

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.  
Esquelas de funeral á precios semejantes: — Talleres: Plaza de Aguirre número 2, Soria.  
Nos son devueltas las originales.

# EL PORVENIR CASTELLANO

Se publica los Jueves

Número 867

SUSCRIPCION	Pesetas
Provincia ó fuera de ella, año	5,00
CAPITAL	5,00
Semestre	4,00
Extranjero, un año	15,00
Número suelto	00,10
Para anticipada	

Francesas concertadas

Periódico independiente.— Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

La correspondencia y giros á Marcos Reglero  
Plaza de Aguirre, 2, Soria.

Soria 20 de Diciembre de 1920.

Teléfono número 62.

**LA FE EN EL FECIN**

EL SEÑOR

**D. Benjamín Oncins Aragón**

Falleció en Madrid el día 13 de Diciembre de 1920

A LOS 54 AÑOS DE EDAD,

(Habiendo recibido los auxilios espirituales)

R. I. P.

Su desconsolada esposa; hijos, padre político, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos se sirva encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 21 de mes actual en la Iglesia parroquial de Nuestra Señora de La Mayor, de esta Ciudad, así como el funeral que tendrá lugar en la de San José, de Madrid, y en Vinuesa en Nuestra Señora del Pino, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

## A LOS SEÑORES IMPRESORES

Sentimos un vivo interés en recomendar á todos los impresores las inmejorables pastas *Blanca y Rubia* para rodillos de Abdón Pérez antiguo viejante de la Guerberga de Madrid, por ser las únicas de todas las conocidas hasta el día, que reúnen mejores condiciones, pues se funden siempre bien y no se cristaliza ni se pierde su consistencia, propiedades que ninguna otra tiene, con la cual se obtiene ventajas muy estimables, como son: una economía grande por su mucha duración y tener rodillos siempre frescos y en condiciones de trabajar.

Nos induce a consejar á todos nuestros colegas el empleo de estas pastas los buenos resultados que da ellas estamos obteniendo en el tiempo que venimos empleándolas; y como suponemos que varios colegas de provincias no las conocerán y seguirán empleando las conocidas hasta el día bien malas por cierto, no perderán el tiempo si se deciden á hacer un ensayo y pronto se convencerán de cuanto sinceramente y en obsequio de los intereses de todos dejamos escrito.

Nos consta que en Madrid las emplean las rotativas, *El Sol*, *La Voz*, *El Mundo*, *La Acción*, *El Imparcial*, y otros, y un ochenta por ciento de las imprentas.

Estas pastas pueden adquirirlas á 7 pesetas kilo, franco porte y embalaje, el punto de destino ó estación más próxima, f. c., remitendo al hacer el pedido su importe por giro postal ó letra de fácil cobro ó en cheques al Banco Hispano Americano.

Abdón Pérez Sánchez, Puerta Cerrada, 4, Madrid.

## El ciudadano universal.

### DE «CREPÚSCULO DE OTOÑO»

Al ilustre cronista don Antonio Zozaya, como voto de admiración sincera.

La eterna ley del Progreso, late al fin sobre la tierra; es la evolución en el radio potente, de las fuerzas creadoras.

He aquí un canto donde el viejo Homero, considera Grecia como el centro del planeta; ved como Herodoto habla otra parte y, su idea prevaleca sobre la canción del bardo helénico; la antorcha de la Ciencia en manos de Eratóstenes y Ptolomeo, eclipsa el rayo de los otros sistemas y el mundo muestra al hombre nuevas ofrendas de tierras desconocidas; Cristóbal Colón arranca una més, de las más ignoradas sombras y al fin, Magallanes, entrega á los hombres con el resplandor de su gloria, el conocimiento mútuo de la existencia humana en las zonas antipodas del hemisferio.

Y, así como la hipótesis del vate griego se transformó hasta el eclipse el concepto que en el siglo XX llamamos PATRIA, desaparecerá también: los hombres, serán iguales; las Razas se llamarán Familias.

Entonces, se contemplarán las moradas lacustres; los monolitos ibéricos, las pagodas de las viejas trinidadades sagradas; las ciclopéas galerías de Tríton; las dómicas visiones del Partenón; los profundos cañones; los grandes acueductos atacantes; la apariencia de Foro y el

ocaso de los Coliseos; las cúpulas de Bizancio; la maravillosa creación de los alcázares islámicos; la tosca rudeza de las moles románicas; las astucias bóvedas ojivales; las su-

facias gólicas que, a través del espacio, surcan las estelas luminosas y, esto se recordará, como la obra de una Humanidad indistinta: de un pueblo universal. Este mundo muerto, será la veneración de toda la fuerza humana en la ascensión triunfal, del futuro redentor; os sueños del remoto ayer dormirán en esas moles mientras en la niebla del progreso se confunden los arcáicos fantasmas, durmiendo para siempre su pasada gloria, en la solemne quietud, de sus heráldicas tumbas!

...Ved la monarquía de Hoa gti destruida por la ambición de los déspotas mogoles; contemplad el imperio de Asur, cuya grandeza recogieron el Tigris y el Efrates, cuando fué anexionada por Cixaxares vad la sagrada Mitología de la Antigüedad reducida a un absurdo por el gesto de la incesante traslación del pensamiento...

he ahí como un símbolo, las soberbias emperatrices de Nubia cuyas severas momias encierran el poder apagado de las dinastías protosemitas y, he ahí, junto a

ellas, sus enemigos los Hicsos vencedores sobre cuyas cenizas, aplastando su odio y su poder, se elevan los enormes tetraedros de un círculo Universal. He ahí, la vida material de las ambiciones del Oriente cuya potencia sin rival, fué desmenuzada, por el gran catolicismo rodento!

Y es así, como sobre el ocaso oriental, caigan el más allá, los rituales Funerarios, de las cortes del Partenón; los profundos cañones; las grandes acueductos atacantes; la apariencia de Foro y el

dorf y Grotius, avanzan hacia el empírico principio de Velt; Bude, crea el ecletismo resumiendo en su doctrina, las bases verdaderas de todos los sistemas; Kant reconoce en el siglo XX el razoamiento positivo; Holbein, se aferra al Sistema de la Naturaleza; Leibniz y Friedmann a pesar de su scepticismo negativo, creen en el progreso de la imaginación.

La Filosofía moderna en Italia, recorre desde el sistema árabe de Avverroes, hasta el republicano cristianismo de Righelini, mas, como en Holanda, no muestra una evolución trascendental.

Pasa Francia con el realismo de Champéaux, el conceptualismo de Abelard, la duda de Montaigne y la burla de Rabelais; Labotie, vuelve á la democracia; Montesquieu, continúa el progreso de la filosofía sociológica; sobre el ateísmo de Laiz y el egoísmo de Helvetius, aparece Cabanis, buscando el origen del principio moral y su relación con el físico; Diderot y Dalembert, combaten el materialismo, y sobre el humano inventario de Brécot, crea Condorcet, el Cuadro Histórico de los progresos espirituales de su nombre; el cratologismo de Gall, inspira a San Simeón, la obra de hacer hombres más perfectos y dichosos...

Después, el revealantismo de Diderot que invoca al Grande Maestro, la escuela histórica y el ecletismo de Newton, dejando en su estela, los misántropos, los elocáticos y los místicos.

Este gran movimiento de creencias universales, debía resolver los grandes sistemas progresivos; es así como al fin, ha surgido otra Filosofía, que reta á los viejos egoísmos, con el suplicio de Sócrates y mucha vanguardia con la firmeza sagrada de sus excelentes reveladores: Allan Kardec y Edison. El espiritualismo primitivo, evoluciona y, la creencia espiritista que es la social y religión suprema, contra la Redención Humana; y, así, como borrado el concepto de PATRIA, el ciudadano universal, exclamará:

—¿Quién soy?... Me han negado siempre el misterio que en el vigésimo siglo, se llamó Patria y, en genuina revelación, amo igualmente al idealista poblador de las riberas de Eurotas y al supersticioso habitante de la pampa Maya; al errante peregrino de las arenas de Libia y al morador silencioso y pensativo, de los lejanos países de la niebla...; hoy la troyada de todos los vates, es un eco universal y, todos en un mismo acanto elevamos á un Dios único, la íntima plegaria cual un presagio sonoro, de Divina Anunciación....

Federico de Mendizábal y García Lavin.

## Of my book.

(NOTAS DE VIAJE).

### Camarerita vasca.

La encontré en una fonda humilde y apartada de un pueblecito vasco.

Era una jovencita de diecisiete años.

No vi nada tan fragil jamás

como aquella muchachita

Y en lugar de la propina la recité algunos versos

### En tierra francesa.

Estamos en Hendaya, Ya nos han revisado los equipajes y el pasaporte.

Ya no hay otro remedio que sacar el francés macarrónico del fondo del baúl.

Ya nos han atestado los bolsillos Con billetes de un franco

Pedid en todos los establecimientos ANÍS DE LA ASTURIANA

No tiene rival.

Viajeros en Francia

Consejos y recomendaciones

## Contraste de la vida

(Escrito expresamente para El Porvenir).

Cuando salga un transeunte por la mañana, con la intención decidida de curiosear por las calles, lleve los bolsillos llenos de juguetes baratos y los distribuya á los niños pobres y desconocidos que encuentre y verá con cuenta admiración, abrirse sus ojos de un modo desmesurado. Al principio no se atreverán á tomarlos; dudarán de su dicha: luego, sus manos agarrarán vivamente el regalo y huirán, como lo hacen los gatos para irse á comer lejos de uno el pedazo que se les ha dado, por haber aprendido á desconfiar del hombre.

En un lujoos jardín ví en cierta ocasión á un muchacho encarnado y fresco, vestido con un traje elegante, de aristócrata. Junto á él se veía, sobre la hierba un juguete espléndido muy caro, tan fresco como su amo, barnizado, dorado, vestido con un traje color púrpura y cubierto de plumas y cosas relucientes; pero el niño no se ocupaba de su juguete predilecto, he aquí lo que miraba: al otro lado de la verja, en el camino, entre las ortigas y los cardos, había otro niño, sucio, enfermizo, fuliginoso, uno de esos parias en que un imparcial descubriría la belleza, si le despijassen de la repugnante pátina de la miseria.

Al través de aquellos barrotes simbólicos que separaban dos mundos, la carretera y el castillo, el niño pobre mostraba al niño rico su propio juguete, que el otro examinaba ávidamente como un objeto raro y desconocido; y este juguete, que representaba un herrero dando martillazos á la fragua iba tirado por un gato vivo; los padres, por economía sin duda habían sacado el juguete de la vida misma: y los niños reían, fraternalmente... con una risa igual.

Antonio Viñolo Montes.

NUESTROS CORRESPONSALES

## Desde Buenos Aires

*Grandes temporales en Buenos Aires y su provincia — Los perjuicios causados por las tormentas han sido enormes. — Las comunicaciones telefónicas y telegráficas han sido cortadas. — Los barrios apartados de la ciudad inundados y oscuros. — Otras notas.*

Durante las noches del viernes y sábado, y la mañana del domingo de la última semana, Buenos Aires ha estado amenazado de una prolongada tormenta que ha causado grandes daños materiales.

Desde hace muchos años no se había contemplado en Buenos Aires un fenómeno como se ha presenciado en los días que ya he mencionado. La cantidad de agua que cayó fué tal, que además de las inundaciones en los barrios bajos, se han inundado otras muchas partes en donde el agua fué á despertar á los moradores de muchísimas casas; en muchas de ellas tuvo que trabajar el cuerpo de bomberos.

Entre los puntos inundados, que han sido muchos, se cuentan el subterráneo y el cementerio de la Charita, en el cual la mayoría de las bóvedas de los panteones fueron cubiertas por el agua.

Durante los días del sábado y del domingo pudo verse al personal de numerosos comercios ocupados con bajar y desague los sótanos de los

mismos. En algunas casas centrales se utilizaban carros atmosféricos en los desagües.

El cuerpo de bomberos actuó también en algunos casos de inundación de subsuelos, desocupando, entre otros los de las casas Arrecifes 3773 Santander y Beauchef y 24 de Noviembre 136.

Los bomberos fueron llamados igualmente para evitar la caída de un poste en Santa Fé y Oro y el derrumamiento de una casilla en Lavalle 908.

Las redes telefónicas y telegráficas también han sufrido grandes desperfectos, y la caída de varios cables ha ocasionado como es consiguiente la muerte de varias personas que en semejantes casos es inevitable. Las comunicaciones de la capital de la república con las provincias, han sido cortadas durante los tres días que han durado las tormentas y el temporal.

El agua caída en las últimas tormentas ha alcanzado á grandes cantidades en muchos parajes de la provincia de Buenos Aires.

En algunos lugares pasó de 200 milímetros y son numerosos los pueblos donde se registraron más de 100.

A pesar de que las comunicaciones telegráficas han sido completamente irregulares, debido á los desperfectos sufridos por las líneas, por relato de algunos viajeros llegados de las zonas que abarcó la lluvia se sabe que varios arroyos no admitieron la extraordinaria avalancha y se desbordaron. La carrera de automóviles de Buenos Aires á Rosario hubo de terminar en San Antonio de Areco, debido al desbordamiento del arroyo que cruza por ese paraje.

Dada la magnitud del temporal y la extensa zona que ha abarcado, los perjuicios materiales que ha ocasionado son de gran consideración por lo que toca á la ciudad de Buenos Aires y á la provincia del mismo nombre.

Hasta el momento de escribir esta correspondencia, no se tienen noticias de que las zonas agrícolas hayan sido perjudicadas por las tormentas, lo que hubiera sido muy doloroso, aunque habrían sufrido algo por el exceso de lluvia á la altura en que deben encontrarse los sembrados.

Esto les vendrá bien á los agricultores del trigo y de la harina, para hacer subir el precio del pan más de lo que ya cuesta hoy. Saben cuánto cuesta el kilo de pan en la República Argentina, país del trigo y de la harina? Pues cuesta pesos 0'60 ó sea pesetas 1,75 el kilo al cambio del día; y lo que se dice del pan, se puede decir de las demás cosas de primera necesidad.

¿Se puede vivir así? imposible.

### Casamiento.

El día 20 del corriente, tendrá lugar en esta ciudad el casamiento de los compatriotas D. Inocencio Lapeña, empleado en el comercio, con la simpática señorita Paula Guerra Pérez.

A los futuros esposos nuestra más cordial enhorabuena por su próxima unión.

### Continuación de Sociedad

La sociedad comercial que en la ciudad de Olavarría tienen nuestros amigos y compatriotas D. Julián Pérez y D. Cipriano Pérez en el ramo de almácén y anexos, ha sido renovada nuevamente por igual período que el que había convenido al final del contrato en 31 de Agosto último.

A los amigos Pérez y Pérez, que es la firma social, les deseamos mucha suerte y prosperidad durante el período de la nueva sociedad, ya que al final de la misma hayan conseguido la realización de sus aspiraciones económicas y comerciales, son nuestros mayores deseos.

Juan Durán Nieto.

Buenos Aires 18-11-1920.

NUESTROS CORRESPONSALES

## Berlanga de Duero

Con un tiempo bastante bueno los primeros días, se celebró la tan nombrada feria de esta villa de comienda de la Purísima Concepción en los días 10, 11 y 12 del corriente.

El resultado de la feria presataba un

hermoso conjunto de las diferentes cabezas de ganado, predominando el vacuno, pues según cálculo pasaría de 2,000 cabezas.

Hubo bastantes compradores y como es consiguiente más vendedores, no llegando á hacer ventas en consideración á que la Compañía del ferrocarril no tenía material para el transporte.

He ahí lo que hacen las tales compañías para que el pobre necesitado no pueda vender sus ganados y tenga que caer en las garras de la usuraria.

Las transacciones que se hicieron fueron a un precio regular.

En matar ha habido, pero no en tanto número como el vacuno, ha biéndose vendido bastante.

De cerca, con haberse muerto muchos, aun hubo muchos gordos que se vendieron, término medio á 31 ptas. arroba en vivo.

El comercio descontento en general por las pocas ventas que han hecho, debido sin duda alguna al poco ganado que se vendió.

### Cine-matoposis.

## LAS ELECCIONES EN ESTA PROVINCIA

Los conservadores triunfan en todos los distritos.

### Distrito de Soria

La lucha en Soria (capital) carecía en absoluto de interés, así como también en todo su distrito.

Soria ha otorgado nuevamente su confianza al Excmo. Sr. Vizconde de Eza, y le ha otorgado su confianza, como era de esperar, libremente; quiere esto decir que sin presión de ninguna especie y aun sin necesidad de que los amigos del Vizconde trabajaran la elección.

Claro está que los republicanos tampoco se han acelerado mucho; su objetivo era principalmente el que no hubiera artículo 29 y esto lo consiguieron.

El resultado de la elección en la capital ha sido el siguiente:

Vizconde de Eza, 762 votos.

D. Juan Aparicio, 198 id.

Al mediodía, los datos oficiales acusaban 1.838 votos para el Vizconde de Eza, por 301 á favor de D. Juan Aparicio Lápuerta.

Faltan datos de 69 secciones, que seguramente vendrán á dar nos la razón en cuanto tenemos escrito relacionado con este sector: que el Excmo. Sr. Vizconde de Eza obtendría más votos que nunca.

### Distrito de Agreda

Aunque faltan datos, de 72 secciones cuando escribimos estas líneas, el triunfo del candidato conservador D. Jesús Cánovas del Castillo, es definitivo.

A decir verdad, siempre notamos que en Agreda y sus pueblos, los agrarios, llevaban muy bien la elección.

Eso aseguraban también los vecinos del agrarismo.

Vino á entorpecer la elección, en este como en todos los distritos, el temporal de nieves reinante que impidió á los amigos del candidato conservador á hacer acto de presencia en numerosísimos pueblos.

Apesar de ello, el candidato agrario ha obtenido una votación muy pequeña; lleva 687 votos por 1.417 el Sr. Cánovas del Castillo.

### Distrito de Almazán

Teníamos asegurado que la lucha verdadera se desarrollaría en los pueblos de Almazán-Medina y no tenemos que rectificar ni una sola línea,

El candidato agrario, diputado á Cortes en la anterior legislatura don Aurelio González de Gregorio, ha trabajado la elección con grande ahínco, en unión de todos los jefes y jefecillos de la llamada Junta de Defensa de los agricultores.

Consideraban los agricultores seguir el triunfo de su candidato, ante la perspectiva de que si triunfaban los conservadores—estos dicen que se aseguraba en muchos pueblos—el trigo bajaría un horror, elevándose en cambio, todos los demás artículos necesarios para la vida; á la inversa, como era seguro ya el triunfo del candidato agrario—parece que así salió—o los los artículos forzosamente bajaran de precio en contraste con el alza importante que habrá de sufrir el trigo.

Estos trucos no han colado y el pueblo ha hecho su santa voluntad.

Los elementos conservadores no se firmaron en las pajas—va ga el paragón—y á este distrito dedicaron todas sus actividades, toda su valía.

El candidato conservador ganó los suyos. Ahora á trabajar todos

Marqués del Llano de San Xavier ha recorrido todos los pueblos del distrito, y fruto de la ceriosa acometida que le dispensaron, ha sido el triunfo obtenido.

Martínez Asenjo, Angel Carrillo, Velasco y demás diputados y amigos que tan calorosamente han apoyado al marqués, no han sufrido ninguna decepción.

Aseguraban la derrota de los agrarios y las urnas lo han confirmado.

Claro es, que el Sr. González de Gregorio obtuvo brillantísima votación en muchos pueblos, de igual manera que su contrincante el marqués de los Llanos la tuvo en otros; pero los resultados totales son francamente favorables para el candidato conservador.

A las doce, la elección arrancaba 3.060 votos para el marqués del Llano y 2.268 para el Sr. González de Gregorio.

¿Qué ha habido dinero en abundancia?

Ni lo negamos ni lo podemos afirmar.

A la opinión nos atenemos. Y la opinión dice que en esta ocasión los agrarios han hecho un verdadero derroche de dinero.

Así, en un pueblo, las ha costado la elección 16.000 y pico de pesetas á juicio por lo que dicen los comentaristas.

Por eso, nosotros concebimos esta batalla como una gran derrota.

Y tengan presente los pueblos, que con el triunfo de los conservadores en se hundirán las esferas, si han de verse perjudicados sus intereses.

Antes al contrario, dada la calidad de nuestros nuevos diputados, todos ellos verdaderos amantes de la Agricultura, Soria y su provincia pudiera muy bien empezar á notar los efectos de una gran transformación.

Hoy no tenemos tiempo ni espacio suficiente para largos comentarios respecto á la elección.

Nos es grato comunicar á nuestros lectores que aparte de un ligero incidente en Almazán, entre el alcalde y un familiar del Sr. González de Gregorio, no ocurrió en los demás sectores ni ningún caso grave que anotar.

D. Angel Carrillo ha batido el record de resistencia en los pueblos de Almazán, logrando innumerables votos.

### Distrito del Burgo

Dal distrito del Burgo de Osma, la elección, á las doce, daba este resultado:

Oritz, conservador, 1.438 votos.

Arranz, agrario, 322.

Aragón, independiente, 30.

Lo que nos hace suponer que es el último candidato hubo de retirarse de la lucha.

El gobernador civil interino nuestro distinguido amigo D. Luis Posada, ha desempeñado su difícil cargo durante la etapa electoral con una medida digna de alabanza.

El Sr. Vizconde de Eza puede estar satisfecho de la elección y por ello la felicitamos, así como a los demás candidatos triunfantes cumplidos suyos. Ahora á trabajar todos

por la prosperidad de nuestra patria chica.

## Última hora.

Al cerrar la edición se han recibido nuevos datos que arrojan la siguiente totalidad.

SORIA.—Vizconde de Eza, conservador 1.194 votos.

Aparicio, republicano, 304 id.

AGREDA.—Cánovas del Castillo, conservador, 1.626 votos.

Rodrigo, agrario, 902 id.

ALMAZAN.—Marqués del Llano, conservador, 3.527 votos.

González de Gregorio, agrario, 2.507 id.

BURGO DE OSMA.—Pedro Ortiz, conservador, 1.495 votos.

Aragón, independiente, 30 id.

Arranz, agrario, 431 id.

Aquí faltan muchas secciones, pero se asegura por datos particulares que el Sr. Ortiz lleva más de 2.000 votos de mayoría.

## Por los niños pobres.

### UN BUEN REGALO

En el escaparate del comerciante D. Santiago las Heras hemos expuesto al público el valioso donativo que nos han hecho nuestros queridos amigos D. Santos Liso y D. Manuel Cacho Molina.

Se trata de una hermosa cama, estilo inglés, con su correspondiente somier, todo ello fabricado en los excelentes talleres que ambos emprendedores jóvenes han instalado recientemente en esta ciudad.

Como el regalo es de bastante importancia y necesitamos muchas pesetas para dejar contentos á los cientos de niños pobres que han de recibir juguetes en el día de Reyes, hemos decidido sortearlo, y á estos efectos hoy ha comenzado la venta de papeletas á domicilio.

Tenemos preparadas 500 de éstas, que cederemos á 0'50 pesetas y como tenemos seguridad de que han de agotarse merced á la importancia de la cama y objeto de la rifa, contamos ya, como es consiguiente, con 250 pesetas más para engrasar la suscripción.

La rifa se efectuará en nuestros talleres, ante el Sr. Inspector de Vigilancia y ante cuantos quieran presenciarla, tan pronto queden agotados los 500 números.

Relación de donativos en metálico ó en especia á favor de los niños necesitados residentes en Soria, para que sean entregados en el día de Reyes.

Pesetas,

SUMA ANTERIOR..... 429,50  
Exmo. Ayuntamiento... 25,00  
Dos niños argentinos.... 5,00  
Pilar, María Antonieta y Az-  
gelines Palacio..... 3,00

SUMA Y SIGUE... 462,50

#### Objetas recibidos

De los talleres «Liso y Cacho» de esta ciudad, una hermosa cama con somier.

D. Francisco Modrego, veinte pares de botas para niños, de los números 18, 19, 20, 21 y 22.

D. Santiago las Heras, del comercio, nos ha remitido: 4 Caballitos cartón, 2 Cajas de soldados, 2 Juegos Domínó Cómico, 1 Juego Araña, 3 Juguetes Barco, Bomberos y Máquina, 3 Muñecas, 2 Bandanas.

D. Angel del Amo Repero, 6 Muñecas.

Continúa abierta la suscripción en la redacción de «El Porvenir».

## Noticias generales.

#### Sin carbón

En Soria se carece de carbón, ahora que precisamente tenemos una gran nevada.

El alcalde Sr. Vazquez, se enciñó esta mañana en la estación, de 30 sacas de este combustible, destinadas á la exportación.

Este carbón será vendido en el llamado Peso Municipal, esta misma tarde, por partidas no mayores de 5 kilos. Si hay sobrante se volverá á poner á la venta en el día de mañana.

Como los caminos están intransitables se hace difícil el acarreo de algunas partidas que el Alcalde tiene comprometidas en algunos pueblos.

A presencia nuestra, el gobernador civil Sr. Posada ha dado órdenes para que venga carbón inmediatamente, prohibiendo á la vez la exportación de este tan necesario artículo.

#### Los obreros

Lejos de llevar camino de arreglo el paro de los obreros del palacio del Sr. Aliende, la cuestión parece complicarse.

Y se complica, porque por lo visto, la Federación Patronal ha acordado medidas que ellos supondrán convenientes, pero que nosotros no las conceptuamos así.

Estas medidas de los patronos son las siguientes:

Despedir á todos los obreros que tengan, previa invitación á trabajar en el palacio aludido, caso de negarse.

Y como esto no pueden tolerarlo los obreros, nos dicen que algunos han sido ya despedidos de las obras ó talleres en que trabajaban.

Esta es la situación.

Nosotros tenemos fundadas esperanzas en que el Sr. Posada, actual gobernador civil, ha de tomarse interés en este asunto para resolverlo como en justicia merezca, y con la celeridad que el caso requiere.

Los obreros, nos consta, tienen fundadas esperanzas en el triunfo si triunfo puede llamarse, el clavel al trabajo, sin menoscabo, y en las condiciones de siempre; pero los patronos no están dispuestos á ceder. Por lo que se ve, la cuerda está muy tirante, hasta el extremo de que pueda romperse; por ello es por lo que nos permitimos nombrar al gobernador civil.

En bien de patronos, de obreros y del público.

Esta noche sale para Madrid, nuestro querido amigo el abogado D. Maximino de Miguel.

#### Nuevo Registrador

El Sr. D. Genaro Carballo Bustamante, nuevo Registrador de la Propiedad de Soria y su Partido nos envía un atento E. L. M. ofreciéndolo.

se desde dicho cargo para todo cuanto al servicio público se refiera.

El Sr. Carballo ha instalado las oficinas en la casa número 9, de la calle de Canalejas.

Agradecemos al nuevo Registrador de la Propiedad su fineza para con nosotros y le deseamos que su estancia en Soria le sea grata.

#### Dos niños argentinos

nos han hecho entrega de las siguientes cantidades que hemos distribuido según sus deseos:

Para la suscripción de los niños pobres, 5 pesetas; para el aguinaldo del soldado, 5 idem; para la cantina escolar, 10.

Que Dios premie la generosidad de los infantiles donantes.

En la ciudad condal ha dado á luz con toda felicidad un hermoso niño D. Esperanza Pérez, esposa de nuestro distinguido colaborador D. Virgilio Soria.

Tanto la madre como el recién nacido continúan sin novedad.

Eshorabuena.

## TURRONES

y Mazapán de Toledo, de Alicante y Jijona, legítimos.

La confitería de Avelino Sanchez obsequia á sus clientes con un número para la rifa de una bonita cesta. Dicha rifa se efectuará el día de Año Nuevo.—A. Sanchez. 24

## A LOS RECLUTAS DEL REEMPLAZO DE 1920

### Substitución del servicio militar en África.

Por 450 pesetas, como cuota única la acreditada Sociedad matriculada de los Sres. García y Arenzana, de Madrid, garantiza mediante contrato la substitución del servicio militar en África á los reclutas que les corresponda servir en aquél territorio.

Para detalles é informes: En Soria, «Centro Jurídico-Administrativo-Mercantil».—Canalejas, 31, bajo. 13-25

## LA CANCIÓN DE LOS REYES

A Estiunge Estella mi hermano, en recuerdo de su precioso cuento «Caridad» en que muestra su alma.

Los reyes llegaban y el ensueño era más blanco más tierno porque aquella leve canción era dulce de esperanza y dichas tan pures como los auroras y las primaveras.

Los reyes llegaban por que las canciones que su corte fueron cabalgando en el manzán de nieve los fueran formando con luz de quimeras, con cantos y risas y dichas inquietas con las que los niños con sus leves voces y acompañamiento de sus panderas fueran presintiendo, fueran p e intiendo lo que en sus almitas esperanzas fueran.

Era yo muy niño y comprendí quería que los reyes magos de luz y quimeras debían llegar para todos los niños si es ejercicio en aquella noche, noche de leyendas y eruzar volando sobre las ciudades, sobre las aldeas y dejar sus premios en grandes palacios y en chozas pequeñas porque aquellos dioses «de todos» los niños ser justos debieran

Y en esto pensando contemplé en mis sueños cabalgar sus sombras de promesas llenas... más jay! que los reyes cruzaron en rudo silencio sobre las pequeñas y tristes cabañas de los niños pobres!

¿Acaso no habrá entre las aldeas ningún niño bueno de quien la esperanza los reyes oyean?

¿O acaso por premio que f. n. en los desengaños legarias tristezas?

¡Ay entonces los reyes ya justos no eran porque solo dejaban sus premios...

¡Sobre los palacios!... ¡Sobre las riquezas!

Y en mis sueños volando, volando soñé nuevas dichas y nuevas tristezas al pasar los años al abrir los ojos á ilusiones nuevas pude convencerme, pude convencerme ¡Ay!! de que los reyes jamás justos eran.

## GUIA DE SORIA

(Varios de nuestros subscriptores, con sus respectivas Profesiones.)

#### ABOGADOS

Alfonso de Velasco, Canalejas, 37-39, 2º Luis Posada, Calle Mayor, 1. Mariano Granados, Canalejas, 31. Maximino de Miguel, Canalejas, 43. Moisés de Benito, Plaza Mayor, 6. Pedro de San Martín, Plaza de Abastos. Rafael Arjona, Canalejas, 2.

#### ACADEMIA

De 2.º Enseñanza, Julio Molina, Caballeros, 10.

#### ARMERO

Bruno Ugarte, Numancia, 5.

#### AGENTES DE NEGOCIOS

Alfonso García Cacho, Fuentes, 6.

Teleforo Tovar, Plaza de San Esteban, 3.

#### BANCOS

De España, Plaza de Aguirre, 6. De Aragón, » 3. Hispano Americano, Canalejas, 25 y 27.

#### BARES

Emiliano Vázquez, Canalejas, 15. Torcuato Martínez, Canalejas, 50.

#### CAFÉ

«EL MODERNO», M. Reglero y Hnos., Canalejas, 4, junto á la farmacia de Morales.

#### CURTIDOS

Juan Aparicio Lapuerta, M. del Vadillo, 8.

#### ESTANCIOS

Julián Martínez, Canalejas, 31.

#### ELECTRICIDAD

«Eléctrica de Soria», Aduana Vieja, 8.

«Flor de Numancia», Canalejas, 8.

#### FRUTERIA

Gonzalo Irigoyen, M. del Vadillo, 1.

#### FARMACIAS

Federico Ortega, Marqués del Vadillo, 3. José Morales Orantes, Canalejas, 6.

#### FOTOGRAFIA

José Casado, Canalejas, 33.

#### HOTELES

Juan Brieva, Hotel Comercio, Carretera de Madrid.

#### IMPRENTA

M. Reglero y Hnos., Plaza de Aguirre, 2.

#### MÉDICOS

Antonio de Marco, Numancia, 1.

Mariano Iñiguez, Plaza de Aguirre, 1.

Mariano Javierre, Plaza Mayor, 9.

#### OBJETOS DE CRISTAL

Angel Pérez Baraza, Canalejas, 45.

#### PELUQUERIAS

Antonio Pérez Sevilla, M. del Vadillo, 15.

Martínez y Romero, Canalejas, 57.

Vicente Alcázar, Canalejas, 34.

#### PROFESOR DE PIANO

Bernardo G. Ballenilla, Canalejas, 44.

#### PESCADERIAS

M. Reglero y Hnos., Canalejas, 72 y Plaza de Abastos, cajón núm. 11.

#### TEJIDOS

Camilo Sainz, Numancia, 10.

Santiago las Heras, Canalejas, 49.

Anastasio Sánchez, Canalejas, 58.

#### ULTRAMARINOS

Cándido Medina, Canalejas, 14.

Eloy Llorente, » 21.

Sixto Morales, » 50.

Pedro Llorente, Estudios, 4.

Pedro Beltrán, Plaza de Aguirre, 2.

## El Porvenir Castellano

### TARIFA DE PUBLICIDAD

Anuncios en primera plana:  
De una á cuatro líneas dos pesetas.  
Línea cuerpo 8 0'15 pesetas.  
Idem idem 10 0'20 »  
Idem idem 12 0'25 »

En segunda ó tercera:  
De una á cuatro líneas, 1,50 ptas.  
Línea cuerpo 8 0'10 pesetas.  
Idem idem 10 0'15 »  
Idem idem 12 0'20 »

En cuarta plana Precios especiales

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; Idem idem 10, 0'40; Idem del 8-0,30.—En los comunicados ó remitidos de ley por cada línea que excede del espacio correspondiente al doble de los precios anteriores.

Esquelas mortuorias:

1.ª plana (completa), 200,00 ptas.  
Media idem..... 100,00 »  
A tres columnas.... 10,50 »  
A dos id. .... 7,50 »  
A una id. .... 5,00 »

## Cerveza.

Estrella Dorada, Pilsen, Damm.

Barcelona.

Representante para Soria y su provincia:

José de Trias y de Miguel.

## CHOCOLATES SAN SATURIO SON LOS MEJORES

Pedro Llorente, Estudios, 2 y 4  
Teléfono, 54  
SORIA



De venta en Soria: Café «El Moderno», de M. Reglero y Hnos. y principales Establecimientos.

## Miranda, sastre.

### VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.

Representante en Soria, EDUARDO G. C. BALLE

**BANCO DE ARAGÓN**

ZARAGOZA

Sucursales: Huesca - Soria - Teruel.

Alcañiz-Barbastro-Calatayud-Caspe-Daroca-Ejea de los Caballeros-Jaca-Tarazona de Aragón-Tortosa.

Corresponsal del Banco Español del Río de la Plata de Buenos Aires.

Capital: 10.000.000 de pesetas.

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras. Imposiciones á plazo con interés variable.—Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal y de valores.—Descuentos.—Giros sobre todas las plazas del mundo.—Compra y venta de valores nacionales y extranjeros.—Descuento de cupones.—Cartas de crédito para viaje.—Cambio de oro y monedas extranjeras y en general todas las operaciones de Banca.

Pignoración de mercaderías.—Caja de Ahorros.

DESTILERIA DE AGUARDIENTES ANISADOS

**LUCENA • HNOS.**CAZALLA DE LA SIERRA (Sevilla).  
Elaboraciones sin competencia:

Anís Triple Especial 20 grados (seco). Anís Cuádruple Especial Rectificado 22 grados (seco).

## ESPECIALIDADES:

(Dulce) Anís SAN FERNANDO (m. r.)

(Seco) Anís FINO CAZALLA (m. r.)

Recomendamos estas especialidades fabricadas con gran esmero y las mejores materias conocidas.

De venta en el Café EL MODERNO, de los Sres. M. Reglero y Hnos. y principales establecimientos.

**"La Oriental"**

Almacén de coloniales.

Fábrica de jabón y Lejía líquida

**Pedro Llorente**

Estudios, 2 y 4.—Teléfono núm. 154.

**SORIA**

chocolates superiores; Vinos y licores; quesos, thes, cafés, embutidos; legumbres;

VENTA POR MAYOR Y MENOR

Artículos finos para el tocador.—Pinturas

**CONAC OXIGENADO****CONSULTA ORTOPEDICA****JERÓNIMO FARRÉ GAMELL**

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid:

**HERNIAS** (quebraduras), cualesquier que sean su volumen y antigüedad incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA, y PIERNAS, sean de origen raquíctico ó tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunas casas, incluso los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil se pueden andar si el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced á nuestro tratamiento.

**PIERNAS ARTIFICIALES**

sin tutores laterales de acero, con pie de caucho espumoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces piezas y resortes suplementarios, imitan los movimientos del pie natural, CON PATENTE DE INVENCIÓN en las principales naciones del mundo.

CONSULTA PERSONAL por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina.

EN SORIA, HOTEL COMERCIO, de 11 á 1 y de 3 á 6, fijamente los días 13 y 14 de cada uno de estos meses: Agosto, Octubre y Diciembre.

EN MADRID en su Gabinete ortopédico, Calle de Juan de Mena, 23, 1º.

**GONZALEZ BYASS Y C.****JEREZ**

Vinos de Jerez y Oporto.

Manzanilla de Sanlúcar.

**COÑAC JEREZANO****Cerveza.**

Estrella Dorada. Pilsen, Damm. Barcelona.

Representante para Soria y su provincia: José de Trias y de Miguel.

**CHOCOLATES****SAN SATURIO****SON LOS MEJORES**

Pedro Llorente, Estudios, 2 y 4

Teléfono, 54.

SORIA

ESTUDIOS, 2 y 4

TELÉFONO, 54.